
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Kοινό ανακοινωθέν της 7ης Συνεδρίασης της Ρώσο-
Ιρανικής επιτροπής «Ισλάμ-Ορθοδοξία».
Στις 6-7 Οκτωβρίου 2010 στην Τεχεράνη (Ισλαμική Δημοκρατία Ιράν) διεξηγήθηκε η 7η Συνεδρίαση
της Μικτής Ρώσο-Ιρανικής Θεολογικής Επιτροπής επί του διαλόγου «Ισλάμ-Ορθοδοξία» με το θέμα
«Ο ρόλος της θρησκείας στη ζωή του ανθρώπου και της κοινωνίας». Οι συνεδριάσεις πέρασαν με τη
προεδρία του επισκόπου Σμολένσκ και Βιάζμα Θεοφυλάκτου και του Προέδρου της Οργάνωσης του
πολιτισμού και των ισλαμικών σχέσεων του Ιράν διδάκτορα Μεχντί Μοσταβάφι. Ο Πρόεδρος της
Οργάνωσης του πολιτισμού και των ισλαμικών σχέσεων του Ιράν διδάκτορας Μεχντί Μοσταβάφι
άνοιξε τη συνεδρίαση, προσφωνόντας τους συμμετόχους της συνάντησης διά χαιρετιστηρίου
λόγου. Ο επίσκοπος Θεοφύλακτος ανακοίνωσε το μήνυμα του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και
πασών των Ρωσιών Κυρίλλου.

Επί διάρκεια της συνάντησης οι συμμέτοχοι παρουσίασαν τις εκθέσεις τους σχετικά για την
επιρροή της θρησκείας στην πνευματική υγιεία της κοινωνίας, τον ρόλο της θρησκείας στην
ενδυνάμωση θεσμών της οικογένειας και των οικογενιακών αξιών, για τα προβλήματα των
αμοιβαίων σχέσεων της θρησκευτικής και της εκκοσμικευμένης κοινωνίας, τη συσχέτιση της
θρησκευτικής παράδοσης και της διδασκαλίας των δικαιωμάτων και ελευθεριών του ανθρώπου, την
επιρροή της θρησκευτικής παράδοσης στην ηθικότητα του ατόμου. Συζητήθηκε επίσης και το
ζήτημα της ιστορικής πλησιότητας στην ανάπτυξη της ρωσικής και της ιρανικής πολιτισμών.

Επί συζήτηση οι δύο πλευρές βασίστηκαν στην υποστήριξη, ότι η θρησκευτική παράδοση είναι
ουσιαστικά σημαντική για τη ζωή της σύγχρονης κοινωνίας. Η κρίση της σύγχρονης κοινωνίας σε
πολλά σημεία εξαρτάται από την άρνηση της θρησκευτικής παράδοσης. Επί διάρκειας του διαλόγου
πολλές φορές υπενθυμήθηκε ο κίνδυνος της επιθετικής εκκοσμίκευσης, η οποία θεωρεί τη θρησκεία
ως μια πηγή βίας και συγκρούσεων και επιμένει στην εκδίωξή της από την κοινωνική ζωή.

Πολύ συχνά η εκκοσμίκευση χρησιμοποιεί τον θεσμό δικαιωμάτων και ανθρωπίνων ελευθεριών κατά
της θρησκείας.  Οι συμμέτοχοι εξεφράστηκαν ομοθυμαδόν κατά της επιθετικής εκκοσμίκευσης και
της επιβολής της στον κόσμο. Τα δικαιώματα και τις ανθρώπινες ελευθερίες δεν πρέπει να
αντιτίθενται στη θρησκευτική παράδοση.

Κατά τη συνεδρίαση έχει τονιστεί ο κίνδυνος της υποδούλωσης των θρησκευτικών απόψεων στα
νομικά όρια, τα οποία δημιουργήθηκαν με βάση των ιδέων της αθρησκείας. Αντιθέτως, η
θρησκευτική νοοτροπία πρέπει να συμβάλλει στην ανάπτυξη των ορίων του εθνικού και διεθνούς
δικαίου, για να λάβουν πράγματι καθολικό χαρακτήρα. Αναγνωρίστηκε αναγκαία η ένωση των



προσπαθειών της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και της μουσουλμανικής κοινότητας του Ιράν στη
δημιούργία του νοήματος «παραδοσιακές αξίες», της αναγνώρησής του από το διεθνές δίκαιο και
της εξασφάλησής του στη δραστηριότητα των διεθνών οργανώσεων. Ως παραδοσιακές αξίες
υπονοούνται ο σημαντικός ρόλος της θρησκείας στην κοινωνική και ιδιωτική ζωή· η επιδίωξη του
ανθρώπου προς την ηθική τελειοποίηση· η διατήρηση της αγιότητας της οικογενιακής ζωής ως μιας
ενώσεως ανδρός και γυναικός· ο σεβασμός στους μεγαλυτέρους· η φιλεργία· η βοήθεια στους
πτωχούς και η προστασία των αδυνάτων.

Οι συμμέτοχοι της συνεδρίασης σημείωσαν τον ιδικό ρόλο της θρησκείας στη δημιουργία και
ανάπτυξη του θεσμού της οικογένειας και των οικογενιακών αξιών. Εξέφρασαν επίσης τη φροντίδα
για τη σημερινή τάση να καταστρέφονται οι ηθικές βάσεις της οικογενειακής ζωής, να διαδίδεται η
προπαγάνδα του ανηθηκισμού και κακοήθειας – και εξέφρασαν την πλήρη τους διάθεση να
διεξάγουν στο μέλλον μικτές συνεδριάσεις για την ενδυνάμωση των ηθικών αξιών στην οικογένεια
και κοινωνία.

Οι πλευρές εξέφρασαν την ησυχία τους για το ότι τα βασικά μέσα της μαζικής ενημέρωσης
βρίσκονται σήμερον κάτω από επιρροή εκκοσμικευμένης κοσμοθεωρίας – πράγμα, το οποιό αφορά
ως σημαντικό βαθμό τους θεσμούς παιδείας και μορφωτικών προδιαγραφών. Οι πλευρές
κατέκριναν τις περιπτώσεις προσβολής των θρησκευτικών συμβόλων και των ιερών.

Οι συμμέτοχοι της συνεδρίασης σημείωσαν την ατμόσφαιρα της φιλοφροσύνης και ανοιχτότησας
στην οποία διηγήθηκε η συζήτηση. Οι πλευρές εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την ανάπτυξη
του διαλόγου, ο οποίος αρχίστηκε 15 χρόνια πριν μεταξύ της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και
της μουσουλμανικής κοινότητας της Ισλαμικής Δημοκρατίας του Ιράν.

Οι συμμέτοχοι της συνεδρίασης αναγνώρισαν ως ωφέλιμο τη συνέχιση του διαλόγου, ο οποίος
συμφέρει στην επέκταση των πολιτισμικών και διαθρησκευτικών σχέσεων και δημιουργεί τα
θεμέλια για την ατμόσφαιρα της μελλούσης αποδοτικής συνεργασίας.

Η 8η Συνεδρίαση της Μικτής Επιτροπής επί διαλόγου «Ορθοδοξία-Ισλάμ» σχεδιάζεται να
πραγματοποιηθεί στη Μόσχα, το 2012.

Η αντιπροσωπεία της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας· κατάλογος και θέματα εκθέσεων.

1. Επίσκοπος Σμολένσκ και Βιάζμα Θεοφύλακτος, επικεφαλής αντιπροσωπείας: «Επιρροή της
θρησκείας στην πνευματική υγιεία της κοινωνίας».

2. Ηγούμενος Φίλιππος (Ριαμπύχ), υποψήφιος των πολιτικών επιστημών, Αντιπρόεδρος του



Τμήματος εξωτερικών εκκλησιαστικών σχέσεων: «Συσχέτιση της Ορθόδοξης παράδοσης και της
διδασκαλίας των δικαιωμάτων και ανθρωπίνων ελευθεριών».

3. Ηγούμενος Αλέξανδρος (Ζαρκέσεφ), υποψήφιος θεολογίας, προιστάμενος του Καθεδρικού αγίου
Νικολάου στη Τεχεράνη: «Μαρτυρία της θρησκευτικής κοινότητας στον εκλαϊκευμένον κόσμο».

4. Ιερέας Σέργιος Ζβοναριώφ, υποψήφιος θεολογίας, Γραμματέας του Τμήματος εξωτερικών
εκκλησιαστικών σχέσεων επί των υποθέσεων εξωτερικού: «Ρόλος της θρησκείας στην ενδυνάμωση
του θεσμού οικογένειας και των οικογενειακών αξιών».

5. Σαφόνωφ Δημήτριος, υποψήφιος θεολογίας, υποψήφιος ιστορικών επιστημών, στέλεχος του
Γραμματείου επί των υποθέσεων εξωτερικού ΤΕΕΣ, καθηγητής της Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας:
«Ρόλος της θρησκευτικής παράδοσης στη δημιουργία του ρωσικού και ιρανικού πολιτισμών».

6. Η έκθεση του απουσιάζοντος, λόγω ασθενείας, Αλεξίου Όσιπωφ, διδάκτορα θεολογίας, καθηγητή
της Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας: «Ελευθερία, δικαιώματα και θρησκεία. Ορθόδοξη άποψη»
(ανακοινώθηκε από Δημ. Σαφόνωφ).

Η αντιπροσωπεία της Ισλαμικής Δημοκρατίας του Ιράν· κατάλογος και θέματα εκθέσεων.

1. Διδάκτορας Μεχντί Μοσταβάφι: χαιρετιστήριος λόγος.

2. Χοντζάτ-αλ-ισλάμ διδάκτορας Μοχσέν Γκαραβιγιάν: «Επιρροή της θρησκείας στην ηθικότητα του
ατόμου».

3. Διδάκτορας Σοκούχ Ναββαμπί Νεζάντ: «Ρόλος της θρησκείας στην ενδυνάμωση του θεσμού
οικογένειας».

4. Διδάκτορας Γιουνούς Νουρμπάχς: «Ρόλος της θρησκείας στην εκκοσμικευμένη κοινωνία».

5. Διδάκτορας Μοχαμμάντ Μοχαμμάντ Ρεζαΐ: «Ρόλος της θρησκείας στην ενύψωση των ηθικών
αξιών και την αντιμετώπιση της κατάθλιψης».

6. Χοντζάτ-αλ-ισλάμ Χαμούσι: «Ρόλος της θρησκείας στην καλυτέρευση κοινονικών σχέσεων».

7 Οκτωβρίου 2010, Τεχεράνη.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/56581/
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